

# Celebracja

---

*Liturgia Sacra 1-2 (1995) 78-92*

KS. STANISŁAW LECH

## **ŚWIĘTE TRIDUUM PASCHALNE KOMENTARZE LITURGICZNE**

### **WIELKI CZWARTEK WIECZERZY PAŃSKIEJ**

#### **Komentarz przed rozpoczęciem liturgii.**

Dzisiejszą liturgią rozpoczynamy Święte Triduum Paschalne, najważniejsze dni w roku liturgicznym. Wielki Czwartek to pamiątka Wieczery Pańskiej - Ostatniej Wieczery Starego Testamentu i Pierwszej Nowego. Ten dzień przypomina nam pokorną służbę Chrystusa, który umył nogi swoim uczniom i pozostawił im przykazanie miłości. Jest to także dzień ustanowienia Eucharystii i Sakramentu Kapłaństwa. Dlatego dzisiejsza liturgia skoncentrowana jest wokół ołtarza. Tabernakulum jest puste, bo dzisiaj przyjmujemy Komunię Świętą konsekrowaną na tej Mszy św. (Przyjmujemy Komunię Świętą w pełnym znaku sakramentalnym pod postacią Chleba i Wina, dlatego przyjmować ją będziemy na stojąco podchodząc procesjonalnie do ołtarza, poczynając od tych, którzy znajdują się na końcu kościoła).

Liturgia rozpoczyna się od uroczystej procesji wejścia. W tej procesji idzie cała służba liturgiczna i wszyscy kapłani, którzy w tym dniu koncelebrują Mszę Świętą, gdyż jest to jedyna Eucharystia sprawowana w pełni

znaków. Koncelebra jest wyrazem jedności kapłaństwa i my naszych księży w tym dniu otaczamy szczególną modlitwą, by wiernie wypełniali wezwanie Chrystusa.

Po Ewangelii odbędzie się obrzęd obmycia nóg przedstawicielom naszej parafii, jako znak pokory i służby Chrystusa, a także księży, którzy wśród nas pełnią Jego misję.

Na koniec liturgii przeniesiemy Najświętszy Sakrament do Kaplicy Adoracji (tzw. Ciemnicy), aby tam trwać na modlitwie, dziękując Panu za Jego obecność, za Jego ofiarę, za Jego miłość i służbę wobec nas. Obnażenie ołtarza i zasłonięcie krzyży, które nastąpi po liturgii, ma nam przypomnieć całkowite uniżenie Chrystusa, jego ogołocenie i wprowadzić nas w pobożny nastrój Wielkiego Piątku.

Za chwilę rozpocznie się procesja wejścia, dlatego powstańmy i powitajmy wchodzących kapłanów śpiewem: ("Pan Wieczernik przygotował").

### **Wprowadzenie do liturgii:**

Zgromadziliśmy się w naszym (parafialnym) Wieczerniku, by rozpocząć Święte Triduum Paschalne. W ten Wielki Czwartek otaczamy ołtarz Chrystusa, by sprawować pamiątkę Wieczerzy Pana. Dziękujemy za Jego ofiarę, która dokonała się przez śmierć i zmartwychwstanie, ale jest obecna wśród nas przez sprawowanie świętej Eucharystii. Wraz ze wszystkimi naszymi księżmi dziękujemy za dar kapłaństwa, przez które Chrystus uobecnia wśród nas swoje wielkie dzieła zbawcze. Prosimy także naszego Pana, aby nas nauczył kochać i służyć. Niech dzisiejsza Eucharystia pomoże nam lepiej zrozumieć i doświadczyć miłość Pana, który przychodzi, aby nam służyć, karmić nas i jednoczyć.

### **Akt pokuty:**

Wyznajmy przed Bogiem swe grzechy i w duchu pokory błagajmy o przebaczenie, abyśmy mogli owocnie uczestniczyć w tej Eucharystii, która zawsze jest Pamiątką Wieczerzy Pana i Jego ofiary.

- Panie, Baranku Paschalny, zabity za nasze grzechy, który ratujesz nas od śmierci wiecznej. Zmiłuj się nad nami.

Chryste, Chlebie Żywy, który karmisz nas swoim Ciałem i swoją Krwią na odpuszczenie grzechów. Zmiłuj się nad nami.

Panie, Pokorny Sługa, któryś obmył nogi swoim uczniom, a nas obmywasz z grzechów. Zmiłuj się nad nami.

**Przed "Chwałą":**

Zabrzmią teraz dzwony i zamilkną na czas Męki Pana, ale niech nie milknie nasza modlitwa i nasza pieśń. Głośmy chwałę Boga, który dał nam swego Syna jako jedyną Paschę zbawienia.

**Wprowadzenie do liturgii słowa:**

Eucharystia to Pascha Pana, który przeszedł kiedyś przez Egipt, by przez znak krwi Baranka ocalić swój lud. Dzisiaj Pan przechodzi wśród nas w swoim słowie i wzywa nas, abyśmy świętowali Jego Pamiątkę. Niech dzisiejsza lektura słowa Bożego przypomina nam dawne dzieła Boże, które stają się obecne wśród nas przez sprawowanie Eucharystii. Słuchajmy Słowa Bożego, abyśmy umocnienie przez Pana, umieli Go naśladować w pokorze i służbie.

albo:

**Przed I czytaniem:**

Izraelici obchodzili Paschę na pamiątkę wyzwolenia z Egiptu. Krew Baranka ocaliła ich od śmierci. Chrystus jest naszym Barankiem Paschalnym, a Jego krew ratuje nas od śmierci wiecznej. Dlatego z radością sprawujemy tę Eucharystię na Jego Pamiątkę i słuchamy słowa, które przypomina nam spełnienie obietnic Bożych w Jezusie Chrystusie.

**Przed II czytaniem:**

Hebrajczycy sprawowali Paschę na pamiątkę wyjścia z Egiptu. Chrystus nakazał swoim uczniom, by tę Paschę sprawowali na Jego Pamiątkę. Sprawujemy więc Eucharystię, głosząc śmierć Pana i oczekując na Jego przyjście. Spożywamy Ciało Chrystusa i pijemy Jego Krew, abyśmy nie ustali w drodze do ojczyzny zbawionych.

**Przed Ewangelią:**

Będziemy słuchać teraz Ewangelii, która ukazuje nam pokorę Chrystusa myjącego nogi swoim uczniom. Chrystus przez Eucharystyczną ofiarę nieustannie nam służy i obmywa nas z grzechów. Wzywa także nas, abyśmy naśladowali Go w pokorze i miłości do wszystkich ludzi.

**Przed Obrzędem obmycia nóg:**

Obrzęd obmycia nóg to szczególny znak, dany nam dzisiaj w Wielki Czwartek. Kapłani służą nam tak, jak służy Chrystus. Kościół nie przychodzi panować, ale wypełniać pokorną misję Chrystusa. Proboszcz uklęknie teraz przed przedstawicielami naszej wspólnoty, obmyje im nogi i ucałuje na znak miłości. przyjmijmy ten znak w duchu wiary, bo najważniejsza jest miłość. Chrystus umiłował nas do końca i zawsze potwierdza swoją miłość przez pokorną służbę Kościoła.

**Modlitwa powszechna:**

W ten święty wieczór Wieczery Pańskiej módlmy się do Boga przez Chrystusa Kapłana, aby wysłuchał nas wszystkich, którzy przez chrzest uczestniczymy w kapłaństwie naszego pana i składamy ofiarę na jego Pamiątkę.

1. Chrystus w Wieczerniku prosił za swoimi uczniami, módlmy się za Kościół Święty, aby jednoczył wszystkich, którzy uwierzyli, a całemu światu niósł dar miłości.

*R. Wysłuchaj nas Ojcze, w imię Twego Syna.*

2. Chrystus w Wieczerniku umył nogi swoim apostołom, prośmy, aby wszyscy, którzy uczestniczą w sakramentalnym kapłaństwie Chrystusa wypełniali swoją misję w duchu pokory i służby. Prośmy także za naszych księży, aby Pan wspierał ich swoją łaską, a ludzie otaczali miłością i modlitwą ich posługę dla naszej wspólnoty.

*R. Wysłuchaj nas Ojcze, w imię Twego Syna.*

3. Chrystus w Wieczerniku ustanowił świętą Eucharystię, prośmy, aby wszyscy ochrzczeni zawsze z wiarą uczestniczyli w Wieczery Pańskiej i przyjmowali Chleb Żywy, który daje życie światu.

*R. Wysłuchaj nas Ojcze, w imię Twego Syna.*

4. Chrystus w Wieczerniku dał nam nowe przykazanie, abyśmy się wzajemnie miłowali, jak On nas umiłował, prośmy za wszystkich naszych bliskich, aby umieli kochać prawdziwie. Prośmy także za wszystkich chorych, biednych, więzionych, aby mogli doświadczyć miłości, która przejawia się w służbie i pomocy.

*R. Wysłuchaj nas Ojcze, w imię Twego Syna.*

5. Chrystus w Wieczerniku objawił się jako nowy Baranek Paschalny, prośmy, aby Jego krew oczyściła grzeszników z winy, a Jego ofiara otworzyła drogę do życia wiecznego dla naszych zmarłych.

R. *Wysłuchaj nas Ojcze, w imię Twego Syna.*

6. Chrystus w Wieczerniku dał nam przykład pokory, prośmy za nas otaczających ołtarz Wieczerzy Pańskiej, abyśmy umocnieni tą Eucharystią zawsze z wiarą wyznawali Chrystusa i wiernie szli za Nim w poniżeniu krzyża i chwale zmartwychwstania.

R. *Wysłuchaj nas Ojcze, w imię Twego Syna.*

Boże, Ty przez swego Syna dałeś przykład miłości i pokory, wysłuchaj nas i spraw, abyśmy umocnieni ofiarą Ciała i Krwi Chrystusa, umieli kochać jak On nas ukochał i umieli służyć, jak On nam służy, który żyje i któluje na wieki wieków.

### **Przed prefacją:**

Dziękujemy panu szczególnie dzisiaj za Wieczernik i za tę Uczę Paschalną, która była tam sprawowana, ale dziękujemy także za to, że możemy to uczynić zawsze na Jego pamiątkę. Niech to nasze dziękczynienie włączy nas w liturgię nieba, gdyż w tych sakramentalnych znakach spełnia się dzieło naszego odkupienia.

### **Przed znakiem pokoju:**

W ten szczególny dzień przekażmy sobie pokój, który przyniósł nam Chrystus. Niech ta Wieczerza Pańska zjednoczy nas wszystkich z Chrystusem i między sobą.

### **Przed Komunią:**

Oto Ciało i Krew Chrystusa, kto je spożywa będzie żył na wieki.

### **Przed procesją do ołtarza adoracji:**

Przeniesiemy teraz wielkoczwartkowy dar Boga - świętą Eucharystię, do ołtarza adoracji. Mamy możliwość, by tam w ciszy adorować naszego Zbawiciela. "Czuwajmy i módlmy się"; niech to będzie znakiem wiary i miłości do Tego, "który do końca nas umiłował". Bądźmy wdzięczni Panu za sakrament Jego miłości i obecności. Niech każdy znajdzie choćby chwilę czasu, by nawiedzić świątynię także jutro, w Wielki Piątek. Kościół zawsze przechowuje, bo wierzy w trwałą obecność Chrystusa pod postacią Chleba. Ten Chleb przechowywany w naszych świątyniach jest także znakiem pokory Chrystusa, który "pozostał nami przez wszystkie dni aż do skończenia

świata". Ten Chleb nieustannie nam przypomina i uobecnia ofiarę Krzyża i chwałę Zmartwychwstania.

Jutro dzień Krzyża, trwajmy więc przy Krzyżu, abyśmy mieli też udział w Jego zwycięstwie.

## WIELKI PIĄTEK MĘKI PAŃSKIEJ

### Komentarz przed rozpoczęciem liturgii:

Wielki piątek - to dzień, który przypomina nam cierpienie, ukrzyżowanie i śmierć Zbawiciela. Uczestniczymy w cierpieniu Chrystusa przez post, który jest znakiem naszego współumierania z Chrystusem. Jest także dniem smutku, "bo zabrano nam Pana Młodego". Przez udział w dzisiejszej liturgii dajemy znak naszej wiary i stajemy pod krzyżem, by prosić o miłosierdzie i przebaczenie dla siebie i całego świata. Patrzymy także na krzyż z miłością i dziękczynieniem, bo w jego otwartych ramionach jaśniej miłość Boga.

Dzisiaj świątynia pozbawiona jest wszelkich ozdób. Odkryty ołtarz przypomina nam, że Kościół nie sprawuje dzisiaj Eucharystii. Ołtarz огоłocony przypomina nam również uniżenie Chrystusa i odarcie Go z wszelkiej godności dla naszego wywyższenia.

Liturgia Wielkiego Piątku składa się z czterech części:

1. Liturgia słowa przypomina nam cierpienie Chrystusa zapowiedziane przez proroka Izajasza. Wysłuchamy opisu Męki Pańskiej w relacji bezpośredniego świadka św. Jana, a słowa Listu do Chebrajczyków pomogą nam zrozumieć sens śmierci Chrystusa, "który stał się przyczyną zbawienia dla wszystkich". Liturgię słowa zakończy wielka modlitwa powszechna, w której będziemy się modlić za wszystkich ludzi, bo za wszystkich umarł Chrystus.

2. Szczególnie piękna jest druga część liturgii - adoracja Krzyża. Wnosimy i odsłaniamy "drzewo krzyża, na którym zawisło zbawienie świata. Całujemy Krzyż i klękamy przed nim, by podziękować za cierpienie i mękę Zbawiciela, a także za przebaczenie grzechów, które z Krzyża ofiarował nam Chrystus. W czasie adoracji Krzyża śpiewamy pieśni i jest to nasza modlitwa, przez którą w lirycznej formie wyrażamy naszą miłość do Ukrzyżowanego.

3. Komunia św. - stanowi trzecią część liturgii Męki Pańskiej. Łączy nas ona z Wielkim Czwartkiem - dniem ofiary bezkrwawej, gdy Chrystus w znakach sakramentalnych uobecnił i antycypował swoją krwawą ofiarę na drzewie krzyża. Przyjmując Ciało Pana łączymy się także duchowo z ofiarą Jego Krzyża i Jego zwycięstwa.

4. Na zakończenie liturgii zaniesiemy Najświętszy Sakrament do "Bożego Grobu", aby tam rozważać cierpienie Zbawiciela i oczekiwać na radość zmartwychwstania.

Dzisiejsza liturgia rozpoczyna się od procesji, w całkowitej ciszy. Kapłani, odziani w liturgiczne szaty koloru czerwonego, na znak cierpienia i krwi, a także królweskiej godności Chrystusa, podejżą do ołtarza i upadną na twarz. Ten gest oznacza nasze upokorzenie wobec śmierci Chrystusa, której przyczyną były nasze grzechy, ale również oznacza smutek i ból Kościoła.

W czasie gdy kapłani będą modlić się leżąc krzyżem, my wszyscy będziemy modlili się na klęcząco, prosząc Pana o miłosierdzie dla siebie i innych.

Wstańmy teraz, by powitać wchodzących w procesji. Niech nasze milczenie będzie wypełnione osobistą modlitwą.

### **Wprowadzenie do liturgii słowa:**

Wszystkie trzy czytania dzisiejszej liturgii słowa mówią o cierpieniu Zbawiciela. On jest zapowiedzianym przez proroka Izajasza Cierpiącym Sługą Jahwe. On jest arcykapłanem Nowego Przymierza i przez swoją ofiarę otwiera nam niebo. On jest tym, który "uniżył się aż do śmierci, a była to śmierć na krzyżu" Słuchajmy słowa Bożego w postawie pokory i wiary. Niech te słowa, a zwłaszcza opis Męki Pańskiej według św. Jana, umocnią naszą wiarę i pogłębią wdzięczność do Pana, bo On umarł, aby naszej śmierci odebrać rys beznadziejności, a serca napełnić nadzieją.

Albo:

### **Przed I czytaniem:**

Posłuchajmy teraz Czwartej Pieśni o Słudze Jahwe, która znajduje się w Starym Testamencie w Księdze Proroka Izajasza. Jest to tekst jakże zbieżny z Ewangelią. Rozpoznamy w tym tekście Chrystusa, który uniżył się i "został zdruzgotany za nasze winy, ale w Jego ranach jest nasze ocalenie.

### **Przed II czytaniem:**

Chrystus jest naszym arcykapłanem. Przyjął na siebie wszystkie bolesne doświadczenia ludzkiej egzystencji. Jest prawdziwym człowiekiem, dlatego mógł przyjąć cierpienie i śmierć. Jest także prawdziwym Bogiem, Synem

Bożym, dlatego ludzkim cierpieniom może dać wymiar wieczny i wybawić od śmierci. Słuchajmy więc tego słowa, bo ono jest dla nas, śmiertelnych i grzesznych, prawdziwą pociechą.

### **Przed czytaniem Męki Pańskiej:**

Teraz będzie uroczyście proklamowana Męka Pańska. Autorem tego opisu jest św. Jan, jedyny z Apostołów, który stał pod krzyżem Pana. Słuchajmy tego tekstu w postawie pokory, bo gdybyśmy byli w tamten Wielki Piątek w Jerozolimie, może byśmy wołali: "Ukrzyżuj Go!", może byśmy uciekli, albo ręce umyli, albo też wołali: "Zstąp z krzyża!".

### **Wprowadzenie do modlitwy powszechnej:**

Modlitwa powszechna ma dzisiaj szczególnie uroczysty charakter. Modlimy się do Boga w różnych intencjach, prosząc, by to zbawienie, które Chrystus wysłużył na Krzyżu, stało się udziałem wszystkich ludzi. Obejmujemy w swojej modlitwie sprawy Kościoła i świata, prosimy za ludzi różnych religii i nawet niewierzących, bo Kościół jest sakramentem zbawienia świata, a my przez tę modlitwę wypełniamy naszą misję powszechnego kapłaństwa. Kierujemy tę modlitwę przez Jedynego Arcykapłana, Chrystusa, bo Jego śmierć na krzyżu jest pomostem, który łączy niebo z ziemią.

### **Wprowadzenie do adoracji Krzyża:**

Centralną częścią tej liturgii jest adoracja Krzyża. Powitajmy teraz Krzyż Chrystusa wnoszony uroczyście do kościoła i stopniowo odstawiany. Klękniemy przed nim, ucałujemy ze czcią stopy Zbawiciela i będziemy patrzeć na ten znak hańby, który stał się znakiem zbawienia i nadziei. jeżeli nie będziemy mogli podejść do ucałowania krzyża, adorujmy, patrząc na niego, adorujmy go naszymi oczyma. Nasze zgięte kolana, całujące usta i nasze patrzenie są modlitwą. Dotykamy tego znaku naszym ciałem, prosząc, by Pan dotknął nas swoją miłością i przebaczeniem, które oznajmił z wysokości swego krzyża.

### **Wprowadzenie do Komunii św.:**

Od krzyża prowadzi nas liturgia do Komunii św. Pragnie nam przez to ukazać, że istnieje ścisły związek między ofiarą na krzyżu a Eucharystią. Komunia św., którą dzisiaj przyjmujemy z darów konsekrowanych podczas

wczorajszej Mszy Wieczerzy Pańskiej, jest pokarmem, jest także owocem, który dojrzał na Drzewie Krzyża, na drzewie nowego i nieśmiertelnego życia. Za chwilę kapłan ukaże nam już nie drzewo i symbol, ale samego Chrystusa w Jego eucharystycznym i uwielbionym Ciele. Przyjmijmy Go, bo tylko On daje prawdziwe i pełne życie.

### **Wprowadzenie do procesji do "Bożego Grobu":**

Procesja do "Bożego Grobu" to ostatni akcent dzisiejszej liturgii. Niesiemy w monstrancji żywego Chrystusa, a dekoracja grobu przypomina nam o Jego ofierze dla nas. Dlatego przy grobie modlimy się do Pana i uwielbiamy Go, bo "On przez krzyż i swoje zmartwychwstanie przyniósł pokój całemu światu". Nawiedzajmy "Boży Grób" dzisiaj i jutro przez cały dzień, oczekując na radosne święta Paschalne.

Jutro na Wigilię Paschalną przynieśmy świece, by Wielka Noc rozbłyła światłem nowej nadziei, jak światło świecy zapalone w ciemnościach.

## **NIEDZIELA ZMARTWYCHWSTANIA PAŃSKIEGO**

### **Komentarz przed rozpoczęciem liturgii wigilii paschalnej:**

Ta Noc, która zapadła nad ziemią jest Wielka i Święta. Za chwilę rozpoczniemy Wigilię Wielkiejnocy, Wigilię Paschalną, Liturgią Zmartwychwstania, największe święto Kościoła. Zapraszamy wszystkich do modlitwy, czuwania i żywego udziału w liturgii.

Ta liturgia jest długa, może będziemy zmęczeni, ale to wszystko złączmy z ofiarą Chrystusa, bo nasze ofiary są małe, a On daje nam zbawienie. Nie patrzmy na zegarki, nie myślmy o zakończeniu, bo jest to czuwanie na cześć Pana, by razem z Nim powstać do radości i nowego życia.

Ważnym znakiem tej liturgii jest ciemność, dlatego rozpoczniemy ją od liturgii światła. Pozostaniemy na początku przez chwilę w ciemnościach. W ciemności człowiek czuje się źle, nic nie widzi, nie widzi drugiego człowieka, jest sam i nie widzi wyjścia. W tę ciemność świątyni wniesiemy światło, zapalony Paschał i ta jedna świeca rozjaśni ciemność. Tym samym dla świata jest zmartwychwstanie Chrystusa. On rozproszył wszelkie ciemności, On wskazał drogę wyjścia. W Jego światłości możemy wyjść ze swojej samotności, ze swojego strachu, ze swego egoizmu i zobaczyć innych ludzi, naszych bliźnich i braci. Od świecy Paschalnej zapalimy nasze świece, bo tak Chrystus rozjaśni świat i czyni swój lud ludem, który ma i niesie

światło innym. Chrześcijanie to "Lumen Gentium" - Światłość Świata. po zapaleniu wszystkich świec, przy ich blasku, zostanie odśpiewany hymn pochwalny na cześć Chrystusa Zmartwychwstałego, który symbolizuje świeca Paschalna.

Liturgia słowa jest dzisiaj długa. Będziemy słuchać najważniejszych fragmentów Starego Testamentu, by przypomnieć sobie wielkie dzieła Boże, które Bóg dokonał dla swego ludu i dla nas także.

Po ogłoszeniu radosnego "Alleluja" wysłuchamy słów Ewangelii wieszczącej nam wszystkim cud zmartwychwstania.

Liturgia chrzcielna stanowi trzecią część Wigilii Paschalnej. Zostanie poświęcona woda (i udzielony chrzest), a następnie z zapalonymi świecami wszyscy odnowimy przyrzeczenia chrzcielne, bo przez chrzest zostaliśmy na zawsze złączeni ze Zmartwychwstałym Panem.

Całość zakończy uroczysta Eucharystia Zmartwychwstania Pańskiego, w czasie której przyjmimy Komunię św. w pełnym znaku pod postacią Chleba i Wina.

Niech liturgia będzie dla nas radosnym spotkaniem ze Zmartwychwstałym Panem, który wyprowadza ze śmierci do życia, z ciemności do światła, z niewoli do wolności, ze smutku do prawdziwej paschalnej radości, która jaśnieje przez krzyż.

Teraz zgasną wszystkie światła i pozostaniemy na chwilę w ciemności. procesja udaje się do ogniska i nowej świecy Paschalnej. Potem świeca zostanie wniesiona do kościoła i za trzecim śpiewem: "Światło Chrystusa" zapalimy nasze świece. Nie zapalimy ich sami, ponieważ światło podadzą nam wyznaczone osoby, a my to światło przekazemy dalej do innych.

### **Wprowadzenie do liturgii:**

Rozpoczynamy świętą Noc Zmartwychwstania Pańskiego, Wielką Noc Paschy Pana, który przeszedł ze śmierci do życia i życiem obdarza swój lud. Święta Wielkanocne rozpoczynamy od tej uroczystej liturgii, która jest czuwaniem na cześć Pana, jest radosną modlitwą i słuchaniem słowa Bożego. Bądźmy jak mądrzy słudzy, jak panny z zapalonymi pochodniami, aby z radością powitać przychodzącego Chrystusa. On przychodzi, aby nas obdarować radością paschalną i nadzieją, że kiedyś przeprowadzi nas także ze śmierci do życia.

(Można posłużyć się wprowadzeniem do liturgii, które jest w Mszałe).

**Wprowadzenie do Orędzia Wielkanocnego:**

Stojąc z zapalonymi świecami wysłuchamy teraz Orędzia Wielkanocnego. Proklamujemy w tej uroczystej formie Święta Paschalne. Razem z kantorem dziękujemy Bogu za dar Chrystusowego zmartwychwstania, za "zmazanie starodawnej winy" Podziwiając jasność płomienia świecy paschalnej cieszymy się, że Chrystus Zmartwychwstały opromienia swoim blaskiem całą ziemię i każdego z nas. Dzięki Niemu jesteśmy wolni od mroku i strachu śmierci.

**Wprowadzenie do liturgii słowa:**

Po tym radosnym i uroczystym rozpoczęciu naszego czuwania na Liturgii Wielkanocnej, wysłuchamy teraz słowa Bożego. Ta długa część liturgii wprowadza nas w minione czasy, gdy rozważamy wielkie dzieła Boże dokonane w historii i słuchamy teologicznej refleksji proroków. Słuchajmy słów Pisma Świętego, bo jest ono Księgą Życia i słowem objawionym, które też jaśnieje jak światło w ciemności i rozjaśnia swym blaskiem całe nasze życie. W tym słowie zawarte są także Boże obietnice dla nas. jak spełniły się kiedyś w historii, tak spełnią się również w naszym życiu, bo Bóg jest wierny wobec swego ludu.

**Przed I czytaniem:**

Bóg wszystko stworzył swoim słowem: niebo, ziemię i człowieka. Powołał wszystko z nicości do bytu. Chrystus zmartwychwstały odnawia wszystko. On jest pierworodnym wszelkiego stworzenia, nowym Adamem i czyni nas nowym stworzeniem przez sakramenty święte.

**Przed II czytaniem:**

Abraham jest Ojcem naszej wiary. To on pierwszy uwierzył Bogu i złożył swego syna w ofierze, bo miał pewność, że bóg ze śmierci może wyprowadzić życie. Chrystus Zmartwychwstały jest nowym Izaakiem. każdy z nas jest wezwany, by zaufać Bożemu słowu, jak Abraham i jak on odpowiedzieć na Boże powołanie.

**Przed III czytaniem:**

Rozdzielone wody Morza Czerwonego były wybawieniem dla wychodzących z niewoli Hebrajczyków. nas z niewoli Szatana ocalają wody chrztu świętego, którego tamta woda była zapowiedzią. Mojżeszem Nowego Ludu Bożego jest Chrystus Zmartwychwstały. On nas prowadzi do Nowej Ziemi Obiecanej, którą jest Niebo.

Śpiew, który następuje po tym czytaniu jest dalszym ciągiem tej perykopy biblijnej, najważniejszej w całej dzisiejszej liturgii, dlatego nie mówimy: "Bogu niech będą dzięki", ale zaraz śpiewamy Kantykt Mojżesza, by słać Boga, który swój lud wyzwala.

**Przed IV czytaniem:**

Bóg jest wierny w swoim przymierzu. Nigdy nie cofnie swej miłości. Bóg swoją wierność i miłość okazał w Chrystusie. Pan Zmartwychwstały i dzisiaj przychodzi, by szukać zagubionych, pocieszać smutnych i uwalniać od lęku.

**Przed V czytaniem:**

Bóg zawarł przymierze ze swoim ludem. Prorok Izajasz zapowiada Nowe Przymierze i darmość zbawienia. To, co zapowiedział Prorok, spełniło się w Chrystusie. przez Niego Bóg związał się wiecznym przymierzem ze swoim Kościołem, w którym złożył łaskę sakramentów i moc swojego słowa.

**Przed VI czytaniem:**

Księga Pisma św. jest źródłem mądrości. Słuchajmy zawsze tej Księgi, by wiedzieć, jak żyć i jak dochować wierności zmartwychwstałemu Panu.

**Przed VII czytaniem:**

Prorok Ezechiel zapowiada odnowienie ludzkiego życia i zgromadzenie rozproszonych. Tego odnowienia ludzkiego życia dokonał Chrystus przez swoje misterium Paschalne. Chrystus także zgromadził rozproszonych w jednym Kościele, który dzisiaj słać Jego zmartwychwstanie.

**Przed "Chwałą":**

Niech rozzwonią się teraz wielkanocne dzwony, a w tej świątyni znów zabrzmi radosny hymn pochwalny, bo Bóg spełnił swoje obietnice i napełnia weselem swój Kościół na całej ziemi.

**Wprowadzenie do Apostoła:**

Święty paweł przypomina nam w tą Paschalną Noc, że być uczniem Chrystusa, to zanurzyć się w jego poniżeniu i śmierci, po to, by stać się "nowym człowiekiem", który "dąży do tego, co jest w górze".

**Wprowadzenie do śpiewu "Alleluja":**

Bracia i Siostry, ogłaszam Wam radosną wieść: "Chrystus prawdziwie zmartwychwstał", "śmierć nad Nim nie ma już władzy", nasza wiara nie jest daremna, Alleluja!

**Wprowadzenie do liturgii chrzcielnej:**

W noc Paschalną Kościół zawsze udzielał chrztu. A nawet, gdy nie chrzczono dzieci poświęcał wodę chrzcielną na znak, że wszystkie sakramenty czerpią moc z Misterium Paschalnego - śmierci i zmartwychwstania Chrystusa. Poświęcimy więc teraz wodę, wspominając znów świętą historię. Bóg posłużył się wodą, by głosić swoje wielkie dzieła. Wspominamy także w modlitwie Wszystkich Świętych, bo w nich najpełniej okazała się moc Chrystusa zmartwychwstałego. Dziękujemy za tę wodę, która zawsze płynie w Kościele jako źródło nowego życia.

**Wprowadzenie do odnowienia przyrzeczeń chrztu świętego:**

Zapalimy teraz nasze świece. Światło znów od Paschału podadzą nam wyznaczone osoby, a ci, którzy zapalą swoje świece niech ogień podadzą dalej. na wyznanie wiary podniesiemy nasze świece wysoko, by były jak pochodnie w naszych rękach.

**MODLITWA POWSZECHNA:**

Do Boga zanieśmy naszą modlitwę. On posłał nam swego Syna i w Jego zmartwychwstaniu daje nam pewność, że wysłuchuje tych, którzy czuwają i słuchają w pokorze.

1. Prośmy za Kościół, aby Duch Święty obdarzał go mocą do przepowiadania słowa życia, by radosna wieść o zmartwychwstaniu dotarła aż po krańce ziemi.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

2. Módlmy się za wszystkich chrześcijan, by odnowieni tegorocznym obchodem paschy, byli nowym stworzeniem i przyczyniali się do odnowienia oblicza ziemi.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

3. Prośmy także o zdrowie dla chorych, wolność dla uwięzionych, radość dla smutnych oraz nawrócenie dla grzeszników, by w ich życiu spełniła się Dobra Nowina.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

4. Módlmy się również za ochrzczonych tej Nocy, aby przez całe życie byli wierni Panu, który ich oświecił blaskiem swego zmartwychwstania.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

5. Prośmy, aby wszyscy w naszej parafii przeżyli radość zmartwychwstania i zawsze mieli mocną wiarę w zwycięstwo Chrystusa nad grzechem i śmiercią.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

6. Módlmy się, aby zmarli mogli oglądać Chrystusa w blasku jego Zmartwychwstania i wraz ze zbawionymi śpiewali radosne "Alleluja" na wiecznych godach Baranka.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

7. Prośmy za nasze zgromadzenie wielkanocne, aby ta liturgia była dla nas umocnieniem na drodze wiary, byśmy wszyscy doszli do niegasnącej światłości Pana Zmartwychwstałego.

*R. W tę Noc Paschalną, wysłuchaj nas, Ojcze!*

Boże, Ty obdarzasz cały świat nową radością płynącą ze zmartwychwstania Twojego Syna; wierzymy, że On powstawszy z martwych, już więcej nie umiera, lecz żyje i w stawia się za nami; niech Jego zbawcze pośrednictwo zapewni skuteczność tej naszej modlitwie. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków.

### **Wprowadzenie do liturgii eucharystycznej:**

Chrystus został ofiarowany jako nasza Pascha. Dziękujemy Bogu za tę Wielkanocną Ofiarę i za Baranka Paschalnego - Chrystusa. Wprawdzie cała dzisiejsza liturgia to wielki hymn pochwalny na cześć Boga, ale teraz szczególnie dziękujemy za wszystko, co wydarzyło się kiedyś, a teraz staje się obecne dla nas przez dar tej i każdej Eucharystii.

**Przed znakiem pokoju:**

Chrystus zmartwychwstały przynosi pokój. Przekażmy sobie jego znak i ucałujmy się. Niech radość świąteczna zjednoczy nas z Chrystusem i między sobą.

**Przed Komunią:**

Oto Ciało Chrystusa, który został złożony w ofierze jako nasza Pascha. Błogosławieni, którzy dzisiaj uczestniczą w tym wielkanocnym sakramencie.

**Przed rozesłaniem:**

Przyjmijmy błogosławieństwo Boże z rąk kapłana. Wielkanocna radość niech napełni nasze serca. Z tą radością pójdziemy do świata głosić, że Chrystus zmartwychwstał - Prawdziwie Zmartwychwstał.

Rano spotkamy się na uroczystej procesji, która jest ogłoszeniem wszystkim radości, którą przeżyliśmy tej Nocy. Zapalmy świece, by z nimi iść do swoich domów.

**Jeżeli jest procesja rezurekcyjna po Liturgii Paschalnej:**

Wigilię Paschalną zakończy procesja rezurekcyjna, dlatego teraz udamy się do "Bożego Grobu", by przenieść Ciało Chrystusa zmartwychwstałego. Niech On. Zwycięzca śmierci, piekła i Szatana, prowadzi nas w procesji wiary przez całe życie, byśmy doszli do wiecznej Paschy zbawionych.